

两会声音·聚焦民生与发展

市人大代表曾春:

加快渔业提质升级 推进现代渔业高质量发展

渔业是茂名现代农业的重要支柱，也是推动乡村全面振兴的特色优势产业。市人大代表曾春深耕渔业领域调研，密切关注全市现代渔业体系建设成效与发展方向，为茂名渔业提质增效积极建言献策。

曾春了解到，茂名作为全省农业大市，渔业产业底蕴深厚、特色鲜明，海水养殖与淡水养殖协同发展，形成了独具地方优势的产业格局，罗非鱼、对虾、金鲳鱼等特色品种知名度不断提升，种苗繁育、水产品加工等配套产业链日趋完善，生态渔业保护工作扎实推进，为现代渔业发展打下了坚实基础。

市人大代表梁汉强:

以省运会为引擎，培育发展新动能

今年8月广东省第十七届运动会将在我市举办，这是茂名提升城市能级、激活发展活力、展示城市形象的重大契机。当前我市奥体中心等赛事场馆建设、城市风貌升级、配套设施完善等筹备工作稳步推进，取得了可喜的成果。市人大代表梁汉强建议，以省运会为引擎，乘势而上培育城市发展新动能，实现“办好一次会、兴旺一座城”的目标，为茂名高质量发展注入强劲动力。

梁汉强代表提出，希望深化场馆多元运营，激活体育经济新动能。依托奥体中心“一场两馆”城市新地标，以及全市27个赛事场馆资源，提前谋划、制定赛后专业化运营方案，推动场馆从“赛事专用”向“全民共享”转型，拓展全民健身、赛事演艺、商务会展、研学培训等多元应用场景。同时，打造常态化体育赛事IP，持续举办马拉松、“村BA”“墟BA”等群众赛事，积极引入全国性、区域性高水平体育赛事，培育体育培训、体育文创、体育康养等新业态，形成体育经济新增长极。

他建议，推动文体旅深度融合，打造融合发展新标杆。以省运会为纽带，串联奥体中心、好心绿道、露天矿生态



航拍镜头下的茂名奥体中心。茂名日报社全媒体记者 李陶然 摄

公园、中国第一滩、柏桥讲堂等本土优质旅游资源，设计“体育+文旅”精品线路，推出“观赛+游茂名”特色产品。深挖“山海茂名”“中国荔乡”地域特色，将荔枝文化、好心文化融入赛事配套活动，开发省运会主题文创产品、特色伴手礼，让赛事成为展示茂名文化魅力的窗口，以赛事流量激活全域旅游发展活力，推动文体旅产业深度融合、提质增效。

梁汉强代表建议，借势城市品质升级，夯实城市发展新基础。以省运会筹备带来的城市更新成果为基础，持续完善奥体中心周边太和大道、好心大道等交通路网，加快高铁茂名南站周边基础设施及商圈建设，完善城市公共交通配套设施，提升城市综合承载力。依托赛事配套建设的中央公园、社区体育公园等设

质消费需求；同时加快延伸产业链条，大力发展战略精深加工，提升产品附加值，积极拓展大湾区等国内核心市场，不断增强产业发展的韧性与抗风险能力。他还关注渔业经营主体培育工作，期盼加大政策扶持与精准招商力度，培育壮大一批综合实力强、带动效应明显的渔业龙头企业，推动产业集聚发展，同时加快渔港经济区与海洋牧场建设步伐，科学开发利用渔业资源，构建“近岸养殖+深海牧场+远洋捕捞”的多元化海洋渔业发展格局。

在科技创新与绿色发展层面，曾春有着深入的思考。他希望强化渔业科技

创新核心地位，深化与高等院校、科研院所的合作交流，聚力突破种苗繁育关键技术，做强渔业种业核心竞争力，同时加快智慧养殖装备与技术的推广应用，建设标准化智慧养殖示范基地，开展实用技术培训，推动渔业生产向精准化、智能化、高效化转变。他还希望坚持生态优先、绿色发展的导向，借鉴杭州千岛湖生态养殖成功经验，在高州水库等大中型水库探索开展生态养殖模式，生产高端水产品；同步构建“养殖+净化”生态循环体系，实现水产品品质提升与水库水质保护双赢，打造生态渔业发展样板。

文/茂名日报社全媒体记者 和沛蓉

市政协委员梁小凡：
以夜间经济促进共青河片区发展

“夜间经济是城市的烟火气，更是衡量城市经济活力与开放度的重要标志。”深耕酒店餐饮行业多年的市政协委员梁小凡表示，“作为民建会员，我长期关注城市发展，立足自身职责，这次我带来的建议，正是以夜间经济促进共青河片区发展。”

梁小凡依托自身从业经验，充分发挥民建密切联系经济界的特色优势，积极为茂名经济发展建言献策。他强调，夜间经济已成为城市消费的“新蓝海”。2026年省运会将在茂名举办，这是共青河片区发展的重大机遇。“我们应借此大力推进夜间文旅消费集聚区建设，让片区成为新的经济增长点，也让参会运动员感受到‘好心茂名’的热度。”

为此，梁小凡建议，市级层面应给予共青河片区更多政策倾斜，优先落地会议、会展、节庆等活动，打造夜间经济高地，以点带面。同时加大财政扶持力度，对相关市场主体给予税收优惠，并发放夜间消费券，激发消费活力。他还呼吁优化夜间营商环境，放宽准入、包容审慎监管，并完善夜间公共交通、停车、安全等配套服务，为夜间经济发展保驾护航。

文/茂名日报社全媒体记者 宁钰燕

市政协委员黄曦：
打造茂名沉香特色小镇

茂名市享有“中国沉香之乡”美誉，沉香产业基础雄厚。近年来，我市积极探索沉香产业品牌化引领、园区化布局、标准化生产、社会化服务、融合化发展模式，推动沉香产业转型升级，茂名沉香产业正朝着年产值100亿元的目标迈进。为深入实施“百千万工程”，促进城乡区域协调发展，市政协委员黄曦建议，打造茂名沉香特色小镇，推动“产业+文化+体验”深度融合，赋能乡村全面振兴。

黄曦提出，希望聚焦顶层设计与能级提升，通过强化市级统筹规划、提升产业平台能级，构建全域联动新格局；希望聚焦文化IP深化与业态创新，通过打造权威文化地标与高端IP、创新“沉香+”融合业态，打造特色体验目的地；希望聚焦科技赋能与利益共享，通过强化科技与人才支撑、深化利益联结与富民机制，健全行业可持续发展机制。

文/茂名日报社全媒体记者 陈琴

市政协委员葛燕梅：
优化政策体系
加快人才回流

当前，茂名正处于产业转型升级与高质量发展的关键时期，对人才需求迫切。市政协委员葛燕梅在接受记者采访时表示，自己与市政协委员杨波都十分关注加快本地户籍(或父母户籍在本地)人才回流的问题，并联名提交相关建议。

葛燕梅分析，当前我市人才政策对本地户籍回流人才的针对性不足，存在外流人才“想回难回”。亟须通过系统性优化政策、放宽回流门槛、强化服务保障，构建“回流有通道、创业有支持、就业有平台、生活有保障”的全链条体系。

建议构建“回流专项”人才认定体系，全面放宽准入门槛；创新柔性回流与对接机制，破除时空与就业壁垒；强化全周期服务保障，消除扎根后顾之忧；构建“留用育”全链条机制，强化职业发展支撑。

葛燕梅特别提到，希望对重点领域人才放宽回流条件，特别是教育领域高校教师和医疗领域市属医院医生招聘，对具有“副高”职称的，年龄放宽至48岁；具有“正高”职称的，年龄放宽至53岁。对在外地高校或医疗机构具有10年以上教学和从业经验、专业技术得到业内认可、获省级结项课题(研究成果)，特别是获国家级行业奖项的优秀人才，我市招录可适当放宽年龄、学历、职称等限制条件。

文/茂名日报社全媒体记者 陈琴

市人大代表李小兰：
多管齐下破解充电桩建设与运营难题

市十三届人大七次会议期间，市人大代表李小兰聚焦我市新能源汽车充电桩建设与运营中的突出问题，结合前期深入调研，提出系列针对性建议，着力破解充电供需矛盾、规范收费行为，推动新能源汽车产业健康发展。

当前，我国新能源汽车产业蓬勃发展，我市纯电私家车保有量持续攀升，但充电基础设施建设滞后于车辆增长速度，充电难、收费贵等问题日益凸显，既困扰群众日常出行，也制约着新能源汽车产业高质量发展，成为群众反映强烈的民生痛点。

李小兰代表指出，结合调研实际，我市充电桩建设运营主要存在四方面问题：一是供需失衡与布局不合理并存，中心城区商圈、大型社区等充电需求集中区域供给不足，而部分区域公共

充电桩却长期闲置，资源利用效率偏低；二是建设与配套薄弱，充电设施缺乏统一标准，高效快充设备推广慢，老旧小区扩建难，私人充电桩申报流程繁琐，“飞线充电”隐患仍未彻底根除；三是电费与充电服务费混合收取，部分场所收费较高，超时占位费无统一定价，明码标价制度落实不到位，群众消费知情权难以保障；四是监管体系不完善，相关部门协同监管力度不足。

针对上述痛点难点问题，李小兰代表提出四方面具体建议，推动充电桩建设运营提质增效：一是精准扩容，优化布局。优先在中心城区商圈、大型社区等充电需求高发区域加密公共充电桩布局，提升充电便捷度；结合乡村振兴战略和“百千万工程”部署，推动充电桩建设向乡镇延伸，逐步实现乡镇充电桩建设全覆盖，补齐农村充电短板。针对老旧小区充电桩建设难题，借鉴外地成熟经验，由自然资源部门牵头统计需扩建小区清单，联动电力部门科学规划安装方案，简化私人充电桩申报流程，明确物业配合义务，鼓励利用闲置空地建设集中式充电桩。同时，规范新建充电桩建设标准，鼓励选用高效快充设备，定期开展设备检测和消防安全排查，保障群众充电安全。二是明确收费，破解乱象。由市有关部门出台充电桩收费管理指导意见，严格落实“价费分离”原则，明确充电运营单位在醒目位置分开标注各项费用，严禁混合收费。电费严格执行分时电价标准，充电运营单位不得擅自加价。由市级发改部门牵头召开价格听证会，合理制定充电服务费政府指导价上限，规范超时占位费定价标准。

四是鼓励创新，促进循环。引导运营单位推出优惠产品，提升充电桩利用率。加大对规范经营、服务优质运营企业的扶持力度，在政策倾斜、资金支持等方面给予重点保障，培育一批标杆运营企业，形成统一开放、竞争有序的良性市场竞争。

文/茂名日报社全媒体记者 黄月华

市政协委员钟洪:

推动烂尾楼公益化改造

烂尾楼是城市发展进程中遗留的“伤疤”，既浪费土地空间资源、影响市容品质，更易衍生安全隐患、债权纠纷等社会问题。与此同时，随着城市发展，茂名部分区域尤其是老旧城区和快速发展新区，面临着社区服务、文化体育、公共停车、养老服务等公益设施不足的矛盾。对此，市政协委员钟洪提出建议，推动烂尾楼公益化改造，实现化解历史遗留问题与补齐民生短板双赢。

钟洪建议，首先开展全市烂尾楼全面普查，由市自然资源局、住建局牵头，摸清项目区位、产权、债务、结构安全等

基础信息，结合周边社区需求，评估改造为社区服务中心、普惠养老中心等公益设施的可行性，建立“一楼一策”改造潜力项目库。针对产权与资金难题，需创新多元推进机制。一方面由政府引导或指定国有平台公司介入，通过司法途径、产权收归等方式梳理盘活资产。另一方面引入企业、慈善机构等社会力量，采用“公益+低偿服务”“公益+商业配套”模式保障可持续运营，同时积极争取各类专项政策与资金支持。

政策层面应开辟绿色审批通道，在

符合城市总体规划和安全要求前提下，简化规划调整、土地用途变更流程，明确公益设施产权归属与使用规则；建立联合审批机制，压缩审批时限，在消防、结构安全改造验收等方面提供专业指导。改造需坚持需求导向，前期广泛征求周边居民及街道意见，结合建筑规模、周边人口结构等，因地制宜规划设计公益功能。如老年密集区优先改造成为养老服务综合体，停车难区域改建立体公益停车场，青少年集中区打造科普和运动场馆等。

此外，推行试点先行，选取部分产权清晰、区位典型的烂尾楼项目作为市级试点，集中资源突破，在政策创新、改造模式、运营机制等方面探索形成一套可复制推广的经验做法，后续全面推广。

钟洪认为，将烂尾楼改造为公益设施，既是化解历史遗留问题的有效途径，也是提升城市品质、增进民生福祉的创新举措。此举不仅能唤醒“沉睡”的资源，更有助于建设更加宜居、韧性、智慧的“魅力茂名”，真正实现发展成果全民共享。

文/茂名日报社全媒体记者 赖碧怡

分类广告

遗失声明

茂名艾德贸易有限公司在2021年3月15日遗失“茂名艾德贸易有限公司”公章一枚，现声明作废。

2026年2月6日

遗失声明

高州市东岸镇甘汁村民委员会遗失开户许可证正本，核准号：J5922000303102，账号：44567401040004777，开户银行：中国农业银行股份有限公司高州东岸支行，现声明作废。

2026年2月6日

遗失声明

茂名市茂南区养鸭协会遗失社会团体法人登记证书正、副本，证书号：粤茂南社证字第041号，现声明作废。

2026年2月6日

遗失声明

高州市新垌镇安山村民委员会遗失麦均汉遗失《高州市农村集体经济合作(股份经济合作)组织成员及股权证》，证号：N1440981MF2818783K-0045，现声明作废。

2026年2月6日

遗失声明

化州市杨梅镇竹根园村民委员会遗失基层群众性自治组织特别法人统一社会信用代码证书正本，证号：54440982675219596Q，现声明作废。

2026年2月6日

遗失声明

高州市东岸镇石古垌村民委员会遗失基层群众性自治组织特别法人统一社会信用代码证书，法定代表人：陆茂清，统一社会信用代码：544409817820067217，现声明作废。

2026年2月6日

遗失声明

化州市林尘镇吴庆国烟花专卖店遗失公章一枚，现声明作废。

2026年2月6日